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CADERNO 1 - SEMIEXTENSIVO DE

FRENTE 1 — QUIMICA GERAL E INORGANICA

Modulo 1 - Substancia Pura e Mistura

Figura | - mistura de 3 substancias simples.
Figura Il - mistura de 2 substancias compostas.

Figura lll - mistura de 2 substancias simples e 1 substancia
composta.

Figura IV - substancia simples.

Resposta: A

Chumbo: Pb

Prata: Ag

Antimoénio: Sb

Resposta: C

Elemento: CI

Substancia simples: N, — formada por um tnico elemento
quimico.

Substancia composta: Hl — formada por mais de um

elemento quimico.
Resposta: E

Numero de elementos quimicos (tipos de atomos diferentes): 4
Numero de atomos (total de bolinhas representadas): 12
Numero de substancias (tipos de moléculas diferentes): 4
Nuamero de moléculas (conjunto de atomos): 5

Resposta: A

Mistura: leite — varias substancias.

Composto: KBr - formado por mais de um elemento quimico.
Elemento: Ag — um tipo de atomo.

Resposta: B

Substancia simples: formada por um unico elemento
quimico.

Gas hidrogénio: H,

Gas oxigénio: O,

Gas cloro: Cl,

Gas ozénio: O,

Resposta: C

0) Errada.
A agua do mar é uma mistura.
1) Correta.
2) Correta.
3) Errada.
O oxigénio é uma substéncia pura simples: O,.
4) Correta.
Resposta: Corretas: 1, 2 e 4.
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Mistura: varias substancias diferentes.

Ar:N, + O, + Ar + ...

Granito: quartzo, feldspato e mica.

Vinagre: solucao aquosa de acido acético.

Agua sanitaria: solucao aquosa de hipoclorito de sédio.
Resposta: E

Substancia composta: formada por mais de um tipo de
elemento quimico.

Monoéxido de carbono: CO

Resposta: C

Substancias simples formadas pelo mesmo elemento
quimico sao chamadas de formas alotroépicas.

Fésforo branco: P,

Fésforo vermelho: P

Resposta: E

Substancias simples formadas pelo mesmo elemento
quimico sao chamadas de formas alotroépicas.

Diamante: C,

Grafita: C

Resposta: E

A grafita e o diamante diferem entre si em suas estruturas
cristalinas.

A grafita se cristaliza num sistema hexagonal, enquanto o
diamante se cristaliza num sistema cubico.

Resposta: B

- Bronze: mistura de Cu e Sn.

- Gelo seco: substancia composta: formada por mais de um
tipo de elemento quimico: CO,.

- Diamante: substancia simples: formada por um unico ele-
mento quimico: C.

Resposta: B

Médulo 2 - Ligacoes Quimicas: Teoria
do Octeto e Ligacao I6nica

A: 2,81 (metal -1e” CV) }Iigagéo ionica
B: 2,8, 6 (ametal - 6e~ CV)
I. Verdadeira.

A perde 1 e~ — A* (cation monovalente).
Il. Verdadeira.

B ganha 2e~ — B2~

Férmula: A,B
lll. Falsa.
Resposta: D

X (Z =20) — 15?2 2s? 2pb 3s? 3p® 4s?
\ﬂ_l
2 (M) - ligacao idnica
Y (Z=9) —1s? 2s2 2p°

%K_J
7 (NM)
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Férmula minima:
X perde 2 e —> X2+
Y ganha1e —— Y-

X\‘X‘Ka XY,

Resposta: E

X (Z = 13) = 1s2 2s? 2p® 3s2 3p!
H—/

ion estavel: perde 3 e~ 3mM

X3+ — 152 252 2p®

2

X: cation — trivalente (perde 3 e7) = 3 e~ CV
Y: anion — bivalente (ganha 2 e”) = 6 e~ CV
Resposta: D

Na C!/

M NM

N

Ligacao ionica
Resposta: A

o

N? total de cargas positivas: 3.2 =6

N? total de cargas negativas: 3.2 =6

6
Q=—=1

6
Resposta: A

a) BaCl(s) = BaCl,(g) — Ba2*(g) + 2CI(g)

b) A explicacao nao seria correta, pois nao se forma sélido
ionico entre dois metais (sédio e estroncio), ou a explica-
cao nao seria correta, pois, conforme o texto, somente a
espécie neutra proveniente do cation do sal daria a cor.
Dessa forma, somente o sodio daria cor (amarela).

Médulo 3 - Ligacao Covalente
e Ligacao Dativa

H,O (covalente), H,0, (covalente), HC! (covalente), NaCl (i6-

nica).

o0 L L]
H—N— N—H
| |
H H

Nao. Existem substancias formadas de ions.

Férmula eletronica

Férmula estrutural

C <0
y

Covaléncia comum
e covaléncia dativa

Resposta: B
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H—o\X70
H—o

X faz 4 ligacoes; logo, o elemento deve ter 4 e~ CV.

C(Z=6) —>1s22s22p2 >4 e CV.
Resposta: C

a) H”.P."H b) :.S.:H c)
H H

NaCN
Na (Z = 11) — 1s2 2s2 2p6 3s’ —= 1 (M)
C (Z = 6) — 152 252 2p2 — 4 (NM)
N (Z = 7) = 152 252 2p3 — 5 (NM)
Na C N Na*[C = NI~
M NM NM
NI AN
Ligacao Ligacao

ionica covalente

Resposta: D

01) Falsa.
0O=C=0
02) Verdadeira.
H— 0\ o
S/
H—o o
04) Falsa.
O=N—O—H
!
(o)

08) Verdadeira.

N
VRN
H H H

16) Falsa.
H—C=N
32) Falsa.

_0

\O—H

Resposta: Corretas: 02 e 08.

(CO,)%-

C-6e

O0—3.8e =24¢e

(CO,)?- — ganho de 2 e~
Ye=(6+24+2)e =32e
Resposta: 32 elétrons

-

o
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alH—S b) [Cal** [S]* ¢ s
I 7\
H (0} o}
d) o el H—O ff H—O (0]
t Ns b0 ) N S
/ /S\
S H—
7 0 H—oO o
(o] (o}
g ) > h [0 0 8)
AN
[Cal*| .S »0 2| Vg
0/ [Cal /S\
(o} (0]
Sistema 1: H, e O,
Sistema 2: H,, O, e H,0 9
Sistema 3: H,0
Resposta: B
a) C;oHyN,S,
b) 10 pares de elétrons
¢) Nao, pois o oxigénio s6 pode fazer duas ligacoes e nao 10)
trés como o nitrogénio.
Médulo 4 - Teoria da Repulséo dos
Pares Eletronicos, Geometria
Molecular e Polaridade
.l.\i :E:‘..l:
H O H czs.cz
scrs m
Piramidal Tetraédrica
Resposta: E 12)
H—As—H
|
H
Resposta: E
a) € =180° b) 105° c) 120° 13)
d) 109,5° e) 109,5°
Resposta: B
:9:§::0: Plana trigonal
Resposta: E 14)
1) tetraédrico; Il) plano trigonal; Ill) angular.
a) ) CH,
) PH,
b) I) CH, - tetraédrica
Il) PH, - piramide trigonal
H(Z=1) —>1s"—>1e CV 15)

N(Z=7) — 1s22s?22p® —-5e CV
0(Z=8)—>1s22s22p* - 6e CV

. Trigonal plana

,b - .:.o..

% o0 0

Resposta: B

a) As ligacoes sao polares (oxigénio é mais eletronegativo
que o hidrogénio).

b) A molécula é angular e, portanto, o momento dipolar dife-
rente de zero.

a) Moléculas polares: HF, HCJ, H,0;
moléculas néo polares: H,, O,, CH,.

b) Propriedade referente ao atomo: eletronegatividade;
propriedade referente a molécula: momento dipolar total
(simetria e assimetria elétrica da molécula).

B(Z=5) > 1s22s22p' -3 e CV

Cl(Z =17) = 152 252 2p®3s23p® — 7 e" CV
N

~

e O

cc
Geometria plana

- — .
u =0 — molécula apolar
Resposta: B

F — F: quanto menor a diferenca de eletronegatividade maior
o carater covalente.
Resposta: C

Ligacao covalente apolar: atomos iguais, mesma eletrone-
gatividade. Apolar.

Ligacao covalente polar: atomos diferentes, eletronegativi-
dades diferentes.

Ligacao ionica: ganho e perda de elétrons. Alta polaridade.

Resposta: D
A - -
a4 Polar
Resposta: C
Cl H
T —_ — ‘|’ - —
L.
I} /(1‘:\ u#0 /(f\ u#0
H H Polar Ccl//: H/ Polar
H 1)
H
\ll —_ —>
V. ‘/(f\ u#0
Cl C! Polar
Cl
Resposta: E

Somente CHC/; é um liquido polar e, portanto, ocorrera a
atracao do filete liquido pelo bastao.
Resposta: C
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O fluor é o elemento mais eletronegativo e atrai os elétrons
do carbono.
Resposta: C

FRENTE 2 — QUIMICA GERAL E INORGANICA

Moédulo 1 - Estrutura do Atomo

& atomo = 108 cm = 1 A (angstrém)

¢ nuacleo = 102 ¢cm

Portanto, o diametro (raio) do nucleo é da ordem de 10 000 vezes
menor que o diametro (raio) do atomo.

Resposta: B

Em termos de massa, o que importa, no atomo, é realmente
o nucleo, porque contém os nucleons (prétons e néutrons), que
sao os mais pesados. A massa do elétron é praticamente des-
prezivel, comparada a dos nucleons (aproximadamente 1 840
vezes menor).

Resposta: E

35
17X

A=Z+N
A=17 + 18

A=35

Nuamero atomico = niumero de prétons = 17
Numero de massa = 35
Resposta: D

mNa
A=Z+N
24=11+N
N=24-1
N=13

11 prétons, 11 elétrons e 13 néutrons
Resposta: C

gX 2 prétons, 2 elétrons e 1 néutron

N &

X 2 prétons, 2 elétrons e 2 néutrons

gX 2 protons, 2 elétrons e 3 néutrons

Sao atomos que possuem o mesmo numero de protons e de
elétrons.

Resposta: B
3x=4x-10
x=10

AA=6X+5=6.(10)+5=65
Ag=70-x=70-10=60

O nucleo do atomo de 120 possui 8 protons e 8 néutrons.
Cada nucleon (préton ou néutron) é 1 840 vezes mais pesado
que o elétron. Como existem 16 nucleons (16 particulas no
nucleo do atomo), o nucleo é 29 440 (16 x 1 840) vezes mais
pesado que um elétron.
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O nucleo do atomo de ";0 possui 8 protons e 8 néutrons, to-
talizando 16 nucleons e 8 elétrons. Cada nucleon (préton ou
néutron) é 1 840 vezes mais pesado que o elétron. Como
existe o dobro de nicleons em relagcao ao nimero de elétron,
temos que o nucleo é 3 680 (2 x 1 840) vezes mais pesado que
a eletrosfera.

O sistema resultante sera quimicamente puro se as
particulas adicionadas forem do mesmo elemento quimico.
Para ser do mesmo elemento quimico, deve apresentar o
mesmo numero atdmico, o mesmo numero de prétons.
Resposta: C

Mesmo niimero atomico.

Modulo 2 - Distribuicao Eletronica
em Niveis e Subniveis

Subnivel s — 2 elétrons
Subnivel p — 6 elétrons
Subnivel d — 10 elétrons
Subnivel f — 14 elétrons
Resposta: B

A configuracao é fundamental, quando todos os elétrons
estiverem nos niveis de menor energia possivel.

N=20

1s2 252 2p® 352 3p® 4s! — 19 elétrons = 19 prétons Z = 19
A=Z+N A=19+20 A=39
Resposta: D

35Br: 1s? 2s2 2p® 3s? 3p6 452 3d"° 4p5

Resposta: A

seFe:r 152 252 2p® 3s? 3p6 4s? 3d6

K=2 L=8 M=14 N=2
Resposta: C
Z=33: 1s2 2s?2p®3s23pb4s? 3d"0 4p3
K=2 L=8 M=18 N=2
Resposta: D

1s2 252 2p® 3s? 3pb 4s! — 19 elétrons = 19 prétons Z = 19

I. Verdadeira.

Il. Verdadeira.

lll. Falsa.

Resposta: D

a) Al(Z=13) 1s2 252 2p® 352 3p! x=1
b) F(Z=9) 1s2 2s2 2p° x=5

c) Si(Z=14) 1s22s22p®3s23p2 x=2

d N(Z=7) 1s2 2s2 2p3 x=3

e) Ne (Z=10) 1s? 2s2 2p® x=6
Resposta: E



5) Ne xelétrons e xprotons
9) Z=21: 1s2 2s22pb3s? 3pb 4s2 3d! F- xelétrons e x-1prétons
K=2 L=8 M=9 N=2 0% xelétrons e x-2prétons
Resposta: A Mg?* x elétrons e x + 2 prétons
Na* xelétrons e x+ 1prétons
10) 1s? 2s? 2p® 3s2 3pb 4s? 3d"0 4p® 552 4d10 5pb 6s2 42 — 58 elé- Resposta: D

t - 58 prot Z=58 . . .
rons protons 6) Cu* e Cu?* diferem quanto ao numero de elétrons.

Cu* perdeu 1 elétron e Cu?* perdeu 2 elétrons.

7x
1) 3y, 2A Resposta: E
N = 38
A=Z+N Z=3x+2 7) SeY e Arsao is6topos, entao x = 18 e o nimero de massa de
7x=3x+2+38 Z=3.10+2 Y éiguala36 (2x=2. 18).
4x = 40 Z =32 — 1s2 2s2 2p°® 3s2 3p® 4s2 3d10 4p2 Resposta: D
= K=2 L=8 M=18 N=4
x=10 8) 11H - hidrogénio 1 préton, 1 elétron, 0 néutron
4 elétrons 2
na camada ;D — deutério 1 préton, 1 elétron, 1 néutron
Resposta: D de valéncia Resposta: C

12) [Ar] 4s2 3d6 9) Isotopos sao atomos do mesmo elemento quimico (mesmo

numero atdomico) que apresentam diferentes numeros de
152 252 2p® 3s2 3p® 4s23d6— 26 elétrons — 26 protons Z = 26

massa (ou diferentes numeros de néutrons).

Resposta: E Resposta: E
13) Em uma camada de namero n, existem n subniveis:
01) Verdadeiro. 10) 5Fe A =56 Z=26 26 prétons, 26 elétrons, 30
02) Verdadeiro. néutrons
04) Verdadeiro. Resposta: E
08) Falso. Nao existe 3f '
16) Falso. Nao existe 2d |
32) Falso. Nao existe 1p M Isébaros
64) Verdadeiro. 80, 82 82
Resposta: Corretos: 01, 02, 04 e 64. 35 37 35
’ Isotopos ‘
B Méodulo 3 - Isotopos, Isdbaros, N,=45 Ng=45  Ng=47
Isotonos e lons Isétonos
1) Nudmero atémico do ion X2* é 20. Ac =35+ 41
As3- (33 prétons, 36 elétrons): 1s2 2s2 2p® 3s2 3pf 3d10 A; =82
4s? 4pS Z,=82-45
ZB =37

2) Gasnobre=Y(Z=10e A = 20)

Y: 10 protons e 10 elétrons
12) Isébaros sao atomos de diferentes elementos (de nimeros
X2+: 10 elétrons i . .
atomicos diferentes), mas que apresentam o mesmo niimero
Z=12 de massa.

Resposta: D
Resposta: C

13) Is6tonos: mesmo numero de néutrons.
3)  X3*: 1s2 252 2pb 352 3pb 3d1°
X: 1s22s22p®3s23pb4s23d'0 4p"? — 31 elétrons - 31 prétons

Isobaros: mesmo niumero de massa.

Is6topos: mesmo numero de protons.
Resposta: C

Resposta: A
. 152 252 216 352 36 452 3d6
4) ,gFe: 1s* 2s” 2p° 3s* 3p° 45~ 3d 14) fESi 123 A=Z+N
Fe3*: 1s? 252 2p® 3s2 3p® 3d°
I EEE— N=14 N=14 A=16 + 14
[Ar] [ 1sétonos | A=30
3+. 5 B
Fe3*: [Ar] 3d Resposta: C

Resposta: D
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30 30 30 30 29 31 , ,

15) %l 18l ! WY Y V! B Modulo 4 - Periodos, Grupos e
N=15 N=12 N=17 N=15 N=11 N =17 Localizagﬁo na Tabela
Is6topos: mesmo numero de préotons: l e lV; Il e V. Periodica
Is6baros: mesmo numero de massa: |, Il, lll e IV.

Isétonos: mesmo nimero de néutrons: 1 e IV; lll e VI. o
1) A tabela periddica atual ordena os elementos segundo o

Resposta: E critério do numero atomico crescente.
Resposta: B
16) a) Os atomos sao divisiveis em particulas menores: protons,
néutrons, elétrons. 2) A:..3d" 4s2 4p?
b) Isé6topos sao atomos de um mesmo elemento com 4 camadas = 4° periodo
numero de massa diferente. 4 elétrons na camada de valéncia: 14
Resposta: C
17) a) Dois is6topos do carbono com nimero de massa 12 e 13. 3)  ads
98,90 x 12,000 + 1,10 x 13,003 Elétron de diferenciacio em d — metal de transicao
b) = 12,011 5s2 4d5 = 5° periodo
100
Resposta: C
18) 5oX3 36Y ?;?;W -
| LT 4) A tabela peridodica apresenta 18 grupos, numerados da
36 elétrons Isotopos seguinte maneira:
39 prétons 1 18
D|2 13141516 17|W
30X Z=39 E
Resposta: C M G|J|L|R
XY U Q|z T
19) Escrevendo os dados: De Y para U: grupo 3 a 12; logo, 10 grupos.
Nz,=2, V) Z, +Z,+Z;,=179 Resposta: C
)N, =N, V)N, +N,+N;=88 5 2o 3 | L
) ns?3p®—5 elétrons na camada de valéncia
A, =A; VI A, =55 Grupo 15 — elementos J e Q
Somando membro a membro as equagdes IV e V: Resposta: E
Ay + Ay + Ay =167 6) D — grupo 1 — D é o elemento hidrogénio.
55+ A, + A, =167 . A, =56 Y — grupo 2 — 2 e~ CV — metal.
Portanto: A, = 55, A, = 56, A; = 56 H com metal = ligacao iénica.
Considerando a equacéo II: Resposta: A

A -Z,=A,-2Z,

55—21 =56—23 Z3=Z.| +1

Substituindo em IV, vem: X
M de 2 e~ — M4+

Z,+2,+2,+1=79 . 2,=26 perde e =
Jganha3e — J3-

Logo: Z, = 26, Z, = 26, Z; = 27

M . M,J,.
Resposta: A }{_’ 3Y2

7) M—-2A—-2e CV

J>BA — 5 e~ CV ] ligacao ionica

Resposta: D
68,9 . x + 70,9 (100 - x
20) MAg, = ( : 8) Elemento 1: grupo 1, 3° periodo (metal alcalino).
100 Elemento 2: grupo 16, 2° periodo (halogénio).
69.7 = 68,9 . x + 70,9 (100 - x) Elemento 3: grupo 2, 4° periodo (metal alcalinoterroso).
T 100 Elemento 4: grupo 18, 3° periodo (gas nobre).
Resposta: B

6970 =689 .x+7090-709 x

70,9 x - 68,9 x = 7 090 - 6 970 9) a) X:1.Y:2

2x=120 b) Li e Be; Na e Mg; K e Ca etc.
X = 60%
Resposta: C 10) Z, =37

=>AX=37+51 =88

Ny =51

Se X é metal alcalino e Y alcalinoterroso, Z, = 38 e, como sao
isébaros, Ay = 88. sy
Resposta: D 38
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12)

13)

14)

15)

1)

2)

2) Falso.
Os elementos semelhantes ficam reunidos nas colunas
verticais (os grupos), e os elementos nao semelhantes
ficam reunidos nas faixas horizontais (periodos).
Resposta: Corretos: 1, 3 e 4.

a)X:0;Y:C;Z:K

b) CO, CO,
c) K,CO,
D—-15—->5e CV —. E). « — efetua no maximo trés cova-

|
lIéncias simples.

F—-1—=1e CV
monovalente.

F « pode perder 1 e~ e tornar-se cation

A —17 =7 e CV < A+ é capaz de formar até trés covalén-

!

cias dativas.

C—»16—>6e CV- C . <C C apresenta dois pares de
oe H+ + H

elétrons livres, mesmo ligando-se a hidrogénio.

Resposta: E

P e As sao do grupo 15, apresentam 5 elétrons na camada de
valéncia e sao, segundo o texto, semicondutores do tipo n.
Resposta: D

A=79,N=45
Z=A-N=2Z2=79-45=34

79
34X

Z = 34 — 152 2s? 2pb 3s? 3pb 4s2? 3d"0 4p*

4s2 4p* - 6e CV (16)
\ﬁ/_/

Y é da mesma familia que X (propriedades quimicas
semelhantes). Grupo 16.
Resposta: D

FRENTE 3 — QUIMICA GERAL E INORGANICA

Modulo 1 - Teoria Atomico-Molecular -
Massa Atomica
- Massa Molecular

1 pacote 3 kg 1u
x=20u
1 saca 60 kg X
Resposta: A
a) 1k 1000
) kg 91 x=166000g ou x=166.10%g
166 kg X
b) 1u 1,66.10724g
x = 1,00.102 u
x ———— 1,66.105g

3)

4)

5)

6)

7)

8)

9)

10)

1
1u massa de - do atomo 2C

12u massa de 1 atomo 12C | massadex 60 u 5
I 126 124
60 u massa do atomo “x” Jmassado *C  12u

Resposta: E

19u
2.19u=38u

1 atomo de F

1 molécula de F,
M.M,=38u

2.1u (H
+1.12u (C)
+3.16u (0)

62 u

Massa molecular do H,CO:

M-MH2c03 =
3.138u
+2.31u(P)

+ 8.16 u (0)

MMg, po,, =  604u

Massa molecular do Ba,(PO,),: (Ba)

3.m"C=2.m,
3.12u=2.m

m, =18 u

Resposta: C

1) Falso.
O numero 7 representa o nimero de massa do elemento
v
2) Verdadeiro.
O numero de protons é igual ao numero de elétrons em
um atomo.
3) Falso.
Sao identificados 5 elementos, que sao caracterizados
pelo nimero atomico (Z).
4) Verdadeiro.

A=Z+N= N=A-Z

Massa atomica
16 u
32u

Massa atomica relativa

Oxigénio 100
200

Enxofre

A massa atomica do enxofre é o dobro da massa atoémica do
oxigénio. Assim, sua massa relativa é igual a 200.

Massa molecular relativa do SO, = 1. 200 + 2. 100 = 400
Resposta: E

A massa atomica é calculada por uma média ponderada, na
qual os pesos sao as abundancias isotopicas. Assim, tem-se:

62,96 . 70,5% + 64,96 . 29,5%
100%

= 63,55 u

M.Ag, =

Resposta: E
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1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

8 —

1
Defini¢do: 1u = TR (Massa do atomo C “doze”)

X u=x.1u
-

numero

Massa do atomo desse elemento =

Massa do atomo desse elemento = x . l .(Massa do atomo
C “doze”) 12

12 . (massa do atomo desse elemento) + (massa do atomo
C “doze’) = x

Resposta: B

Modulo 2 - Mol e Massa Molar

Considera-se que a massa de um atomo encontra-se no
nucleo (protons e neutrons), desprezando-se, portanto, a
massa dos elétrons. Isso é plausivel em funcao da grande
diferenca de massas entre prétons, néutrons e os elétrons:

Mp = M, = 1840 Me~
Resposta: D
A espécie IV possui 20 prétons e 18 elétrons, portanto, nao é

eletricamente neutra. Seria um cation bivalente.
Resposta: D

Massa molar é a massa de 1 mol de uma entidade. Assim,
1 mol de calcio, sao 40 g deste elemento.

Resposta: C
1 mol de Hg 200 g 6 . 1023 atomos de Hg
50.10¢g x
x =1,5.10"7 atomos de Hg
Resposta: A
1 mol de Ca 40 g 6,02 . 1023 atomos
X 1 atomo
x=6,67.102%3¢g
1 mol de C,,H;,0N 350 g 6,0 . 1023 moléculas
X 1 molécula
x=538. 10_229
Resposta: A
Massa molecular da glicose = M'MC6H12°s = 6.12u (C)
=+12.1u (H)
=+6.16u (O)

180 u (C¢H,,04)

1 mol de CzH,,0, 180g

X

6,01023 moléculas

1 molécula

x=3,0.102%%g

* Massa de Hg em 1,0 g de amalgama: 1,0g.0,4=0,4g
* 1 mol de Hg 200 g 6,0 . 1023 atomos
0449 X

x = 1,2 . 102" atomos

> OBJETIVO

9)

10)

1)

12)

13)

14)

1 mol de glicose 6,0.1023 moléculas

180 g
1000 g

x
x = 3,33 . 1024 moléculas

Resposta: A

m 8,0.102g m
d=—=

Y, dn®  50.dm3
1 mol de C,H;0H 46 g
40.103g

=m=40.103g =40 kg

6,0 . 1023 moléculas

X

x = 5,2 . 1026 moléculas

0
a) 1,09 100 A,} X, = 0,75 g de Au
X 75%
0,
b) 109 100&} X, = 0,125 g de Ag ou 0,125 g de Cu
X 12,5%
1 mol de Ag 108 g 6,0.1023 atomos
0,125 g X3

X3 = 7,0 . 10%° atomos de Ag

6,0.1023 atomos
Xy

1 mol de Cu

6359
0,125 g

X, = 1,2.. 102" atomos de Cu

Resposta: Cobre

89% de cobre - 25.0,89 =22,25 g

11% de estanho - 25.0,11=2,75¢g
6359
22,25 g

25 g de bronze {

6,0 . 1023 atomos
x

1 mol de Cu

x =2,1. 102 atomos

Resposta: B
100 pontos 200 mg
50 pontos X

x = 100 mg de diamante (carbono)

1 mol de C 6,0 . 1023 atomos

X

12g
01g

x = 5,0.1021 atomos

Resposta: C
4,0 cm
A, =4,0.25=10,0 cm?
2 -4
2.5 cm 1cm 5,0.10% g
10 cm? X
x =5,0.103 g de Ag
1 mol de Ag 108 g 6,0.1023 4tomos
5,0.103g x

x = 2,8.101° atomos

Resposta: B



4u

x=2,4.10%*u
x

15) 1 atomo

6,0 . 1023 atomos

16) 1.1030g 1cm?d
x 1075 cm3 (1 km3 = 10"° cm3)
x=1.10"5g
1 mol de H 1g 6,0 . 1023 atomos
1.10%¢g X
x = 6 . 108 atomos
Resposta: E
17) 1000 .103 g de agua do mar 0,2 mg de Au
19 X
x=2,0.10"7 mg de Au
1 mol de Au 197 g 6. 1023 atomos
2,0.1010g X
x = 6. 10" atomos
Resposta: D
18) 4,8 .102° 4tomos de Z 24.103g
6. 1023 atomos X

x=30g

M;, =4.30= 120 g/mol

Resposta: C
19) 1) 1 mol de He 49 6.1023 atomos
24 ¢g X
x = 3,6 . 1024 atomos
,4.10%4
3,6.102*atomos — 3,6 . 1024s — S
60 s
min
6,0 min. 1022
i) 1mol de N, 28 g 6,0 . 1023 atomos
84g X
x = 1,8 . 1024 atomos
1,8.1024
1,8.10%4 atomos — 1,8.10%*s —>—/8/
3,0 min . 102 min
Resposta: C
20) 0,152 g 1,20 . 102" moléculas
x 6,0 . 1023 moléculas
x =76 g/mol
76 - 28

MNZOX=2.14+X.16=76—>X=

Resposta: C

— 0,06 . 102* min

—0,03.10%* min

—- x=3

21)

22)

23)

24)

1)

2)

109 1mL
X 0,05 mL
x = 0,05g
1 mol de H,0 18 g 6,0 . 1022 moléculas
0,05g x

30
X = R 102" moléculas de H,0

30
2.3% 1021 stomos de H - — - 10?1
18 9
Resposta: C
1 mol de C4H,,04 180 g 6,0 . 1023 moléculas

189

X

x = 6,0 . 102" moléculas

1 molécula de C;H,,04 12 atomos de H

6,0 . 1021 moléculas X
x =7,2.10%2 4tomos de H
1 mol de NH, 1749 6,0 . 1023 moléculas
3449 X
x = 1,2 . 102 moléculas
1 molécula de NH, 4 atomos

1,2 . 102 moléculas x

x = 4,8 . 1023 atomos

Resposta: A

100 g de feijao

0,2 g de Fe — 0,02 g de Fe absorvido

6. 1023 atomos

X

1 mol de Fe 56 g
0,02g

x = 2. 1020 4tomos de Fe

2 . 102° moléculas de hemoglobina

Resposta: B

Modulo 3 - Quantidade de Matéria
ou Substancia

1gde Au
X

R$ 60,00
R$ 23.640,00

x = 394 g de Au

1 mol de Au
X

197 g
394 ¢g

X = 2 mol de Au

Resposta: A
a) 3,0.10%* moléculas de C,H,
b) 10 mol de CO, —10.6,0.10% = 6,0 . 102* moléculas de CO,

¢) 1 mol de H,0, 349
1749

6,0 . 1023 moléculas

x
x = 3,0 . 1023 moléculas

d) 1,5 mol de H,SO, = 1,5 . 6,0 . 1022 moléculas = 9,0 . 102
moléculas
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e) 0,5 mol de NH; — 0,5 . 6,0 . 102 moléculas = 3,0 . 10% 9  Mcy.o, = 176 g/mol

moléculas
Resposta: B 1 mol de CjH,0, ———— 176 g
2,1. 102 mol x x = 3,696 g = 3696 mg
3) Mg =1.12+ 1.16 =28 g/mol
1 mol de CO 28¢g 1 dose recomendada ———— 62 mg
X 46 . 1073g X ——— 3696 mg

x =1,6.10-3 mol de CO x = 60 vezes

Resposta: B
Resposta: A
10) 01) (V) 2 atomos de “H” e 1 atomo de “0O”

4) Massa de carbono no corpo humano = 18% de 100 kg =
02) (V) H,0

=0,18. 100 = 18 kg de carbono \
atomos de “H” por molécula

1 mol 12¢g
M¢ =12 g/mol= 18 . 103g 04) (V) HZO_]_,
3 atomo de “O” por molggula
x=15.10° mol de C 08) (V) 1 mol de H,0 ——— 6 . 10% moléculas
Resposta: B 16) (V) 1 mol de H,0 ——— 3 mol de atomos =
=3.6.10% atomos
5 Mcyso,.5m,0=1.64+1.32+4.16+10.1+5.16 =250 g/mol 32) (F) 1 molécula de agua tem a massa igual a 18 u
Cu S (o} H (o]
CuSO, 5 H,0 11) Em 100g de uma amostra representativa da crosta terrestre,
temos:
1 mol de CuSO, . 5 H,0 ——— 250 ¢ - 4,7 g de Fe = 8,4. 102 mol de Fe
2,5 mol X -3,4gdeCa=8,5.102mol de Ca
x=625¢g
-26gdeNa= 1,1.102 mol de Na
Resposta: A
-23gdeK=5,9.102mol de K
6) 400.000km=4.10°km=4.102m=4.10"cm -1,9gdeMg=7,8.102 mol de Mg
4.10°cm Resposta: C
— NC°de atomos=—— " =4.10"8 4tomos
108 cm
atomo B Modulo 4 - Oxidorreducao:
— 1 mol ——— 6. 102 atomos Numero de Oxidacao
X ————4.10'8 4tomos
X = 0,66 . 1075 . 6,6 . 10-5 mol 1) Elemento com 5 elétrons na camada de valéncia = 5 elétrons
Resposta: D na ultima camada.
O Nox maximo de um elemento é o niamero de elétrons que
7) 1 mol de H,SO, —— 98g ele tem na ultima camada. Portanto, Nox = + 5.
x 5.10%.10%g Resposta: D

x=5,1.10""mol de H,SO,

2) Hidretos metalicos = MeH,. Como Me é um metal que

1 mol de NH,
X

179
1,2.108.108g
x=7,0.10" mol de NH,

apresenta Nox sempre positivo, o Nox do hidrogénio nos

hidretos é sempre (-1).

Resposta: A
1 mol de NaOH —— 40g
X 1.108.108g
- 10 x 1+
x=2,5.10"" mol de NaOH 3) NH;=x+3=0.x=-3
Resposta: C 0

9.6 de S o 61% N, = zero (substancia simples)
,6 gde S = 64%

5,4gde A= 36% x 2-

8) A283=>159{
NO;_=x—4=—1=x=+3

»2.M, +3.32=M.Myg =
—_ 223 x 2-

1-
36% 64% 100% NO; =x-6=-1=x=+5
3.32u —— 64% Resposta: A
= } MA =27u
2. M, —— 36%
Resposta: B
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a)

5)

6)

7)

8)

14+ (1D
HZ%% peroxidos = oxigénio = -1

1+7+%
HMnO, oxigénio = -2
1+ x

Na,0,=+2+4x=0= x=-1/2

1- x
FFO=-2+x=0=x=+2

Resposta: B

O nitrogénio pode ser absorvido pelas plantas na forma de

nitrato (NO%').
x2—1_
NO; = x-6=-1=x=+5

Resposta: D

a) Falsa.

No total, enxofre e atomos de oxigénio apresentam 18 elé-

trons de valéncia.

b) Falsa.
SO, = # 0 (polar)
0 (o)
c) Falsa.

NO =5 (N) + 6 (O) = 11 elétrons de valéncia.

d) Falsa.
4+ & o+ o

N—O e S — O= ambas sao polares

e) Verdadeira.
X 2-
SO, x-4=0= x=+4
x 2-
NO x-2=0
X=+2
Resposta: E
1+ x

a) HC/=1+x=0=x=-1

1+x 2-

b) HCIO=+1+x-2=z0=x=+1

1+x 2-
c) HCIO, = +1+x-4=0=x=+3

2+ x 2-
d) Ba(ClO; ), =>+2+2x-12=0=x=+5
3+ x2-
e) AI(CIO, );=>3 +3x-24=0=>x=+7
x1+ 1-
CH,CI x+3-1=0=x=-2
X 2-

co, XxX-4=0=>x=+4

x 1+
CgHg 6Xx+6=0=x=-1
X 2-
Cco X-2=0=>x=+2
x 1+

CH, X+4=0=>x=-4

X 1+ 2-
CH,0 X+2-2=0=>x=0

Resposta: A

#)OBJETIVO — 11



12 — &) OBJETIVO



